

ПРОЯВЛЕНИЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО СТАРЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ В СТРАНАХ СНГ

Коробанова А.Э.

Курский государственный университет, г. Курск

E-mail: Korobanova.anna@bk.ru

Ежедневно около 200 тысяч человек на планете преодолевают 60-ти летний порог; старость и старение становятся одной из важнейших проблем нашего столетия. Демографическое старение населения за последние несколько десятков лет стало глобальным явлением, которое характерно уже не только для развитых стран, но и практически для всего мира. В большинстве стран уже сложилась устойчивая тенденция увеличения продолжительности жизни. Постсоветские страны не стали исключением. По прогнозам ООН уже через 20 лет во многих странах СНГ средняя продолжительность жизни составит около 80 лет, при этом численность «молодого» населения будет непрерывно сокращаться. Данные государства вступили в фазу демографического кризиса в последней четверти XX века, который выражался, в том числе, в феномене старения населения.

Одним из важных факторов в процессе демографического старения является снижение уровня рождаемости, так как чем меньше рождается детей, тем впоследствии доля лиц старшего возраста будет наиболее значительной [3].

Средняя продолжительность жизни в России с начала 90-х годов XX вв. увеличилась с 66 лет до 72,7 года (2017 г.). В этот период в европейской части СНГ (Россия, Беларусь, Украина) началось проявление процессов депопуляции населения (сокращение его численности). Украина характеризовалась самыми низкими показателями коэффициента рождаемости – 9,8‰, самой высокой смертностью – 16‰, и, следовательно, самой большой естественной убылью – 6,4‰ [2].

По возрастной структуре страны СНГ можно разделить на три группы. В первую будут входить Россия, Белоруссия, Грузия, Украина. Это, так называемые, страны со «старым населением». Доля лиц 65-лет и выше в них будет наибольшая (12,5-13,8%), удельный вес детей в них не превышает 20,5%. Вторую группу составляют страны Центральной Азии и Азербайджан (страны с «молодым населением»), в них наблюдается наиболее высокая доля детей: от 32% в Азербайджане, до 42% в Таджикистане (доля лиц старше 65-ти лет – 3,9-5,5%). Страны, относящиеся к третьей группе (население «на пороге старости») занимают промежуточное положение (доля пожилых составляет от 7 до 9%, детей – 24-29%). К ним относятся Армения, Казахстан, Молдавия [4].

По прогнозам ООН для всех постсоветских стран будут характерны дальнейшее увеличение доли лиц старших возрастов и уменьшение доли детей. Если на начало 2000 г удельный вес лиц старше 65-ти лет, например в Белоруссии, составлял 11,4 %, то по данным на 2016 год, его доля составила 14,4%, средний возраст населения, при этом увеличился с 37-ми до 39,5 лет, а ожидаемая продолжительность жизни при этом увеличилась практически на 10 лет (по данным на 2017 г. составляет 74,4 года) [1].

В результате данного процесса, продолжает увеличиваться демографическая нагрузка на трудоспособное население лицами старше 65-лет, а детьми, соответственно, снижаться. Для оценки данной ситуации используется коэффициент потенциальной поддержки (определяется соотношением численности населения в трудоспособном возрасте – 15-59 лет к численности населения старших возрастов). Наибольший коэффициент будет характерен для таких стран, как Таджикистан и Кыргызстан (11,7; 8,6 соответственно), наименьший – для Украины, России и Белоруссии (2,8; 3,1; 3,1 – по данным на 2016 г.) [4].

Критическим уровнем принято считать значение коэффициента потенциальной поддержки трудоспособным населением лиц 65-ти лет и более равное 3. В настоящее

время три страны, такие как Россия, Украина и Беларусь находятся на критическом уровне. Т.е. на одного человека старшей возрастной группы приходится менее 3-х человек трудоспособного возраста.

Данные демографические изменения, которые, в первую очередь, связаны с увеличением продолжительности жизни, в ряде стран СНГ приводят к увеличению численности пенсионеров. В конце XX вв. во всех странах СНГ возраст выхода на пенсию был одинаков и составлял 55 и 60 лет, для мужчин и женщин соответственно. На сегодняшний день в большинстве государств было пересмотрено пенсионное законодательство в связи с увеличением продолжительности жизни и экономической ситуации.

Библиографические ссылки

1. Мониторинг показателей качества жизни населения в странах СНГ 2014-2017 гг. // Межгосударственный статистический комитет СНГ. Москва, 2018 г. 27 с.
2. Прогнозы ООН по населению в странах СНГ [Электронный ресурс]. URL: <https://365info.kz/2017/08/naselenie-sng-zhdet-starenie-i-vymiranie-eksperty-oon>.
3. Старение населения как социально-демографический процесс [Электронный ресурс]. URL: <http://soc.bobrodobro.ru/21978>.
4. Старшее поколение: обзор ситуации в государствах-участниках СНГ // Межгосударственный статистический комитет СНГ. Москва, 2018. С. 5 – 9.